Ελένη  Μίγγου
Το τετριμμένο και το ουσιώδες,

στην Φαινομενολογική Υπαρξιακή Ψυχοθεραπεία.

Το τετριμμένο: Κάτι που δεν προσέχουμε, δεν του δίνουμε ιδιαίτερη προσοχή, το θεωρούμε ασήμαντο, παρακάμπτεται, παραμερίζεται με ευκολία, χάνεται από το βλέμμα μας ένεκα του ότι έτσι συνηθίζεται. Το έχουμε ήδη τοποθετήσει . Ο τόπος του; Το «πουθενά». Το όνομά του; «Ανάξιο λόγου».


Τρόπος αξιολόγησης, συνηθισμένος . Από εδώ το τετριμμένο, το ασήμαντο, από την άλλη το αξιόλογο, το σημαντικό, εφ’ όσον «εκεί», «αξίζει» να εστιάσουμε την προσοχή μας.( ;).

Είναι ο γνωστός και οικείος τρόπος σκέψης του Δυτικού Πολιτισμού κάτω από τη σκέπη του «Descartes».  Ήδη μ’ αυτόν τον τρόπο βρισκόμαστε εξ’ αρχής περιορισμένοι και  μάλιστα αρκετά  στριμωγμένοι, ένεκα του ότι, για να ονομάσουμε το τετριμμένο ως τετριμμένο, «το σημαντικό» (το αξιόλογο), το έτερόν του ήμισυ, μένει στο περιθώριο, απ’ έξω. Μας διαφεύγει , ότι  στο σωστό συλλέγεται το λάθος, στη χαρά η λύπη, στη γνώση η άγνοια κ.λπ.


Ο Δογματισμός , δηλαδή ή το ένα ισχύει ή το άλλο, η γνώση της   απόλυτης αλήθειας, κατά τον ένα ή τον άλλο τρόπο , παρέσυρε το δυτικό πολιτισμό ανά τους αιώνες σε σημαντικές συγκρούσεις και απάνθρωπες πράξεις και τον σύγχρονο άνθρωπο σε σύγκρουση και ανταγωνισμό με τον εαυτό του και τον συνάνθρωπο. Τον οδηγεί με μαθηματική ακρίβεια το λιγότερο στο άγχος , τον αποπροσανατολισμό, το «βάσανο» και τον πόνο.


Το «βάσανο», το αδιέξοδο, έρχεται πρώτα από το που έχουμε στραμμένο το βλέμμα μας ,την προσοχή μας και σε δεύτερο χρόνο από τις τρικλοποδιές , που η ίδια μας η γλώσσα βάζει . Η γλώσσα , που μαθαίνεται από τα πρώιμα χρόνια της παιδικής μας ηλικίας . Ερχόμαστε σ’ έναν ήδη διαμορφωμένο κόσμο , ο οποίος στέκει εκεί έξω , για να γίνουμε ένα με αυτόν. Ένα   είδος  μόνιμης αλληλέχειας και συνεχούς  αναφοράς.  Η αναφορά μας αυτή είναι πλέον μόνιμη και συνάμα αναπόφευκτη . Μέσον επικοινωνίας μας είναι η γλώσσα.

Σεφέρης. «Οι άλλοι, για την ευκολία τους να σε καταλάβουν, σ’ έμαθαν να μιλάς όπως εκείνοι». 


Προκατάληψη, βλέμμα, προσοχή . Έχουμε πολλή δουλειά. Ο Σεφέρης αναφέρει επίσης , ότι « χρειάζεται πολλή δουλειά για να μπορέσουμε να δούμε με ‘καινούργια μάτια’ τον αγράμματο, το χωριάτη, τον τρελλό, το νικοτινομανή, τον αλκοολικό, τον εγωιστή, τον αλαζόνα. Μα πρέπει πρώτα να ξεκρεμάσουμε τις συνηθισμένες ετικέτες που έχουμε κρεμάσει». Και συνεχίζει : «Δεν υπάρχουν μικρά πράγματα στη ζωή. Αν κοιτάξεις με πολλή δύναμη και πολλή αγάπη μια φλόγα, μπορεί να σου μάθει πολλά περισσότερα, παρά αν διαβάσεις πολλά βιβλία για την εξέλιξη της ανθρωπότητας».


Ο Σεφέρης μας προτρέπει να βλέπουμε τον κόσμο με «άλλα μάτια». Γίνεται μια αναζωογόνηση των αισθήσεων , που τα «ασήμαντα», διανοίγουν δρόμο. Ακούμε «έτσι γίνεται», τι να κάνω; Αυτό γίνεται έτσι και όχι αλλιώς . Το «όχι αλλιώς» φωνάζει : «Είμαι κι εγώ εδώ ως ‘αλλιώς’».


Όμως ακολουθούμε, άκριτα (χωρίς σκέψη) , απερίσκεπτα το κάθε τι που εμφανίζεται μπροστά μας και που δεν ανταποκρίνεται ενδεχομένως σ’ αυτό που είμαστε. Και βεβαίως αυτή, η καθ’ έξην αναφορά μας , δεν είναι ο μοναδικός παράγων , που χανόμαστε (χάνουμε το δρόμο μας στα ξένα). Προτρέπουμε τώρα σε μια «όξυνση» του «βλέμματος». Αλλωστε το λέμε: «Άκου να δεις». 


Όταν το «αυτονόητο» καλά  κρατεί, τα νερά λιμνάζουν. Ο θεραπευτής,  που βρίσκεται στο έδαφος της φαινομενολογικής υπαρξιακής ψυχοθεραπείας , προσβλέπει σε «γάργαρα νερά». Το έχει ήδη εμπειραθεί . «Θεωρία του» η παρουσία και ο λόγος του πελάτη . «Θεωρία του» αυτό καθ’ εαυτό το «ψυχικό βάσανο» και τα αδιέξοδα του πελάτη του στον τόπο της αναφοράς τους . Δεν υποθέτει  - δεν καθοδηγεί σαν ένα «υποκείμενο σ’ ένα αντικείμενο» με «ψυχικό όργανο». Είναι εκεί «όλος». Ως ολότητα υποδέχεται και τον πελάτη. Τίποτα περισσότερο , τίποτα λιγότερο. Κάτι σαν «Τέχνη». Τι είδους καλλιτέχνες είμαστε;


Φυσιολογικό ή μη και τεχνικοί όροι της ψυχολογίας δεν μας αφορούν. Όπως ερμηνείες, βάσει υποθέσεων και κατόπιν συσχετίσεων (οιδιπόδειο, αντιμεταβίβαση, μορφώματα ασυνειδήτου , ταύτιση και γενεογράμματα). Ο θεραπευτής «επέχων» και «εδήμων» βρίσκεται στον εκάστοτε ψυχοθερα-πευτικό δρόμο με το λόγο του ή τη σιωπή του. Είναι  εκεί «όλος».


Στο «ανάμεσα» της συνομιλίας και την ευρυχωρία της, μια ψυχοθεραπεία  παίρνει το δρόμο της.


Θεραπευτικές προσεγγίσεις τείνουν στην απόδειξη της θεωρίας τους , προς τα εκεί στοχεύουν. Ο άνθρωπος ως άνθρωπος, έχει ήδη χαθεί.


Έχει ήδη προ-κατασκευαστεί με το φυσιολογικό ή μη, με το έτσι πρέπει να επιλύονται οι συγκρούσεις και ούτω καθ’ εξής. Όλα είναι «ένα κάτι», «διεργάζονται» τα εμφανή, τα λεγόμενα… σημαντικά. Τα αυτονόητα με τον ίδιο τρόπο  χάνονται και μέσα από τη γλώσσα θεωρούνται ως ασήμαντα, στην πραγματικότητα όμως διαφεύγουν. Και ο άνθρωπος «χάνεται κι αυτός».


Ο Heidegger * μας λέει να στρέψουμε το βλέμμα κυρίως σ’ αυτά, σαν τα κατ’ εξοχήν αξιόλογα.


«Η πρόταση εδώ είναι να στρέψουμε την προσοχή μας και σε αυτά που από πάντα θεωρούμε ασήμαντα αυτά που δεν προσέχουμε. Αυτή η πεπατημένη είναι και ο τρόπος που εκφέρεται η «κοινή γνώμη». Να επιχειρήσουμε ένα βλέμμα διαφορετικό. Το βλέμμα του θεραπευτή χρειάζεται να ασκηθεί σ’ αυτό. Η εκφορά του λόγου, η γλώσσα που μιλάμε , να προσεχθεί, έτσι ώστε αντικείμενα  με δογματικό τρόπο , που μας έχουν στην κατοχή της φαντασιακής εξουσίας τους, να προσεχθούν και να διερωτηθούν εξ αρχής».


Ο Wittgenstein έλεγε: «Αν ο Θεός έβλεπε μέσα στο νου μας, δεν θα μπορούσε να δει εκεί, για ποιον μιλάμε».


Η «ψυχοθεραπεία», αυτή που αξιώνεται να λέγεται και να είναι, ο δρόμος της , ενδεχομένως να τείνει στην «ιδιαιτερότητα» την «αυθεντικότητα» προς το «Άλλο» κατά του Heidegger, την «Αλήθεια» για τον Παρμενίδη και τέλος τη «Φιλότητα». Μια φίλια συνθήκη «του ανθρώπου, με τα πράγματα και τον κόσμο (Heidegger). Αυτό το «Άλλο», η «άλλη σκέψη» , δεν μπορεί να είναι αποτέλεσμα φιλοσοφικής «έρευνας», αλλά κερδίζεται μόνο ως εμπειρία και αποκτούμε «μια εμπειρία» από κάτι , σημαίνει για τον Heidegger, «ότι αυτό» μας τυχαίνει, μας βρίσκει, μας «πλημμυρίζει», μας «αναστατώνει» και μας «αλλάζει». Υπάρχει υπόσχεση λιγότερο ή περισσότερο γι’ αυτήν την αλλαγή , που δείχνει σε μιαν αλήθεια , που ακόμη μας κρύβεται».


 Πρώτα μας «τυχαίνει»  Η αλλαγή , το άνοιγμα στο αλλιώς, δεν ρίχνει λοξές ματιές σε θεωρίες προκατασκευασμένες και προορισμένες για το αυταπόδεικτό τους . Με ένα τέτοιο τρόπο  προκατασκευής χάνεται η «συνομιλία» , χάνεται το «μεταξύ»: ο «κενός» ευλογημένος χώρος της θεραπευτικής συνάντησης είναι εκεί , που η ομιλία και η σιωπή , αξιώνεται να γίνει αληθινή «συνομιλία». Εστιάζει στο κείμενο, στη συνάντηση του εδώ και τώρα . Στο φέρον - μορφώνον , το οποίο φερόμενο  και μορφωνόμενο, δίνει μορφή. Δεν αντιγράφει., δεν παραφράζει , δεν αιτιολογεί . Παραμένει σ’ αυτό που έρχεται σε λόγο και «δείχνεται», φωτιζόμενο αφ’ εαυτού, όσο και ώσπου φθάσει. Το έξω από την «πεπατημένη» ακούγεται και δείχνει τώρα να μην είναι ο «παραλογισμός»,  που  σε πρώτη  ανάγνωση  φαίνεται  να  είναι . Και τούτο  χρειάζεται  μια  διαθεσιμότητα  χωρίς  προκαταλήψεις.


Ένα είδος διέγερσης της προσοχής , γι’ αυτό που δεν προσέχουμε, το «ένα» των πραγμάτων. Εδώ , ό,τι ειπώθηκε για το τετριμμένο και το σημαντικό, έρχεται μέσα από το θέατρο και την τέχνη: Η τέχνη είναι «αυθορμητισμός». Μια άλλη «γλώσσα»

Άφημα – αυθορμητισμός – ψυχοθεραπεία.

Το  Α-προνόητο  δηλαδή  ό,τι  δεν έχει εκ των προτέρων  σχεδιαστεί.
Η εκμάθηση μιας «άλλης» γλώσσας. Επιχειρείται  κατά ένα τρόπο  ένα  προσπέρασμα  του  Εγώ  ως  υποκείμενο  κλειστό  το οποίο αντικειμενοποιεί  τα πάντα , τα ερευνά με την εκάστοτε επιστήμη και τα κάνει  κτήμα  της γνώσης  του.
Σεφέρης και αυθορμητισμός .


Ο Σεφέρης έδινε μεγάλη σημασία στον αυθορμητισμό , κάτι σαν τον αυθορμητισμό του μικρού παιδιού , που δεν του έμαθαν ακόμη να αξιολογεί . Μιλάει,  ρωτάει,  χαίρεται  ή  λυπάται , χωρίς να σκέπτεται το ‘τι’ και ‘πως’ πρέπει ή δεν πρέπει. Ανταποκρίνεται άμεσα σ’ αυτό που έρχεται και το βρίσκει.  Είναι  αυτό  που  είναι . Βλέπει  αυτό  που  είναι  μπροστά  του.


Ο Σεφέρης σ’ ένα γράμμα προς την αδελφή του της λέει: «Γράφε μου πάντα ό,τι έχεις, λόγια του αέρα, μ’ αρέσει καλύτερα. Πολλές φορές αυτά έχουν το περισσότερο βάθος». Μπορούμε να πούμε , ότι μια ψυχοθεραπεία θα επιχειρούσε προς ένα τέτοιο δρόμο. Ο Φρόυντ το εισήγαγε σαν «ελεύθερο συνειρμό». Ήδη λεκτικά εισάγεται με μια άλλη «βαρύτητα». Ο αυθορμητισμός παραπέμπει στο παιδικό, στην αθωότητα , κάτι σαν «παιγνίδι».


Στο βαθμό που πελάτης και θεραπευτής συναντηθούν σ’ ένα τέτοιο είδος «παιχνιδιού» , αυθόρμητα και ειλικρινά , τότε τα πράγματα μπορούν να πάρουν άλλη τροπή. Διαβαίνοντας καινούργιους δρόμους, άγνωστους μεν, αλλά με άλλο όραμα και προοπτική . Μια προοπτική , που τείνει στο όραμα «ενός ολόκληρου ανθρώπου» (Να είναι ‘ούλος’ ).


Ο Θεόφιλος , ζωγραφίζοντας , γυρεύει να φτιάξει ένα πρόσωπο, μια σκηνή της καθημερινής ζωής, ένα τοπίο. Γυρεύει να παραστήσει ένα θέμα . Αλλά το θαυμάσιο είναι, που, ό,τι, έχει μέσα του παράδοση, αισθήσεις, παραστρατημένες επιθυμίες , βγαίνει στον αφρό και γίνεται αντικείμενο.


(Αυτός είναι ο πουλολόγος , το θέμα του είναι οι ξόβεργες). Όπως σε κάθε άξιο καλλιτέχνη , δεν έχει άλλη σημασία. Τα πράγματα «όκως έχει» το οποίο σημαίνει : Τα  πράγματα όπως είναι . Ο τόπος του είναι.

Το «είναι» δεν είναι ένα « κάτι » . Είναι ό,τι είναι. Είναι ο άνθρωπος «μέσα στον κόσμο» . Άνθρωπος και κόσμος ένα . Μια «στιγμή», ένα συμβάν, αναλαμπές, ενοράσεις υποκινούνται χωρίς σκέψη, χωρίς προετοιμασία . Η  γνώση παρά τη θέλησή μας. Μια εικόνα, μια φωνή, ένα κλάμα, ένα δάκρυ ένα χαμένο γέλιο, μια αφή, μια μουσική, μια γνώση, ένα οποιαδήποτε ασήμαντο γεγονός γίνεται κλειδί για το άγνωστο , για το «άλλο» , για το «αλλιώς». Για το «ίδιο μα αλλιώς» μια «Απο-κάλυψη».
 Ο T.S. Elliot λέει για τη στιγμή: «Είναι το σημείο διασταυρώσεως του άχρονου-αιώνιου με το χρόνο».
Ο Σάμιουελ Μπέκετ τοποθετεί με ένα παρόμοιο τρόπο τα θεατρικά του πρόσωπα: Στο « Ευτυχισμένες Ημέρες», η Ουίννυ σε ολόκληρο το έργο, νοιώθει τη ζωή της ακίνητη σε μια μόνη στιγμή. Η μοναδική στιγμή , που υπήρξαμε για πάντα. . Σαν συμπύκνωση του χρόνου, που ζήσαμε .
Στη «Μαρία Νεφέλη» του Οδυσσέα Ελύτη , η στιγμή έρχεται ως εξής :

 « Όλα μια στιγμή/η μόνη αστραπή για πάντα /

« Τι το καλό ; τι το κακό;

ένα σημείο-ένα σημείο» και σε αυτό πάνω ισορροπείς και υπάρχεις  / και από αυτό πιο πέρα, ταραχή  και  σκότος ».

Σεφέρης:
Στιγμή, σπυρί της άμμου.

«Στροφή»:
που κράτησες μονάχη σου όλη



τη τραγική κλεψύδρα, βουβή.

«Μνήμη»:
Είναι παντού το ποίημα



σαν τα φτερά του αγέρα, μες του αγέρα



που άγγιξαν τα φτερά του γλάρου, μια στιγμή.

Ο Ελύτης σ’ άλλο σημείο παρακαλεί τους ανέμους να του στείλουν ένα δελφίνι …….να «αυλακώνει από δρόμο ανεχάραγο τη μνήμη »

Σεφέρης , «Τα κρυφά».

«Ποίημα Ζ».
Τη φλόγα τη γιατρεύει η φλόγα



όχι με των στιγμών το στάλαγμα



αλλά μια λάμψη, μονομιάς.



Η δρασκελιά μιας τρίχας



Το σπάσιμο μιας κλωστής



«Τότε ένιωσα μια αστραπή να κόβει τον καιρό



σαν ένα μεγάλο φίδι-μονοκόμματο».


Συναντιόμαστε τέλος με το βλέμμα του Georg Trakl, που για να δώσει μορφή στην κατακερματισμένη άγνωστη πραγματικότητα, γράφει : «Κοιτάζει κανείς, κοιτάζει και τα πιο μηδαμινά πράγματα είναι χωρίς τέλος. Φτωχαίνει κανείς, όσο πλουσιότερος γίνεται»

Βιβλιογραφία: Από τους ποιητές  Ελύτη,  Σεφέρη,  Georg  Trark.
                           Heidegger, τον Θεόφιλο  και

.*Από το: «Ένας στοχαστής στον σύγχρονο κόσμο» .Εκδ .Εστία.   Μεφρ/ση  σχόλιο      Κ.ων. Γεμενετζή.  
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